

PRECIOS DE LA SUSCRICION MADRID: ED. DE LA MAÑANA UNA PTA. MEST...

DIARIO POLITICO Y DE NOTICIAS ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA

PRECIO DE LOS ANUNCIOS UNA PESETA LINEA. Los anuncios de primera plana, reclamos, etc., en...

ANO XLIV NUM. 13046 PRIMERA EDICION DE LA MAÑANA Madrid, Domingo 24 de Diciembre de 1893. PARA LOS SUSCRITORES EN MADRID OFICINAS FACTOR 7

SABAÑONES El jabón Bermann, de Alemania, es el remedio más eficaz que se conoce contra los sabañones...

El papel de este periódico procede de LA PAPELERA ARAGONESA SOCIEDAD DOMICILIADA EN ZARAGOZA

EL CLIMA DE SORIA (CANTICO DE NAVIDAD)

A los pocos días de haber subido al poder los bonifacios, me encontré en la Puerta del Sol con mi condiscipulo el nuevo ministro de la Gobernación, Pepe Cascos...

—¿Y está dicho!—exclamó el alcalde dejando escapar un eructo oficial saturado de olor de pan y cebolla. Aquellos caballeros me rodearon en el mesón...

los, que él no era el gobernador sino otro funcionario delegado que llevaba el encargo de cobrar los atrasos que debían a la maestra. —Dispénsenos vuestro...

de esta plaza para que responda al importante papel militar y comercial que está llamada a representar en el porvenir. Zanjada la cuestión de amor propio nacional que, a nuestro juicio, se halla completamente resuelta con la ejecución de los fuertes...

El establecimiento de esta zona no es una cosa tan fácil como a primera vista parece, pues representa para el emperador la expropiación de más de 800 hectáreas de terreno...

«Renuncio mando provincia, porque me sienta muy mal, rematadamente mal, el clima de Soria.» RICARDO BECERRA DE BENGOLA. EL RIFF Cuatro verdades sobre Melilla. Desde la llegada del general Martínez Campos a la plaza de Melilla, las operaciones militares en el campo han entrado en un periodo de actividad tal, que en breve espacio se hallarán terminadas todas las obras de defensa indispensables para hacer efectiva la posesión del terreno que a España pertenece...

perio y que se halla en condiciones de sostener sus derechos contra cualquier que los ponga en duda.

F. ALDODERN.

De EL DIARIO DE MELILLA

18 Diciembre.

LA JORNADA DE AYER

La causa.

Según habíamos pronosticado, las balsas formadas de tablas, alfargas y riguetas de madera que la fragata Terona había depositado sobre la arena para ser luego remolcadas a tierra, fueron arrolladas por el viento temporal de la noche pasada...

Las primeras fuerzas.

Serán próximamente las once cuando salí con dirección al lugar de los sucesos un escuadrón de Dragones de ochenta y ocho caballos, mandados por el teniente coronel del cuerpo, D. Emilio López de Vinuesa...

ción de infantería, al mando de un teniente, que rompió sobre los rifloños un nutrido fuego de fusilería Maüsser.

Los primeros disparos se hicieron a la una de la tarde. El ruido de las descargas atrajo gran concurrencia a las cañales y a los muelles. La noticia, corrió con rapidez por toda la población...

Habla la artillería.

En vista de que los moros se guarecían detrás de los carbos para librarse de las balas, se ordenó que por el fuerte de San Lorenzo y por la batería del torreado de las Cabras, de la plaza, se hiciera fuego de cañón para desalojar de nuestro territorio a aquella chusma.

Los primeros cañonazos partieron del fuerte de San Lorenzo, cuyas piezas, diestramente manejadas por el bizarro teniente de artillería D. José Cuena, pusieron algunos proyectiles entre los grupos de moros, iniciando entre ellos la desbandada.

Al fuerte de San Lorenzo siguió el torreado de las Cabras, donde el teniente de artillería Sr. Lobos, secundado brillantemente el fuego de San Lorenzo, dando orden a ambos, en bronzo, desalojar por completo de moros toda la extensión de nuestros límites.

Moros muertos.

Según se ha podido apreciar, las bajas causadas al enemigo no son numerosas. Nosotros hemos visto caer un moro entre los juncos para no levantarse más; otro ha caído al huir quedando tendido en el campo, y en los carbos se puede asegurar que han quedado algunos heridos y quizá algún cadáver.

Viva España.

El efecto que este correctivo ha producido en el ejército ha sido excelente.

Cuando la primera bala de cañón cruzó por los aires, cada cual en su dialecto exclamaba ¡Viva España! A su estallido saltaron de sus lechos los soldados enfermos en los hospitales, ansiosos de presenciar como nuestras tropas castigaban la osadía del enemigo.

El oficial jefe del destacamento de San Lorenzo formó una sección que había de hacer fuego a los rifloños, y dió orden de salir. Los valientes muchachos que la componían, llenos de ardor y afanosos de luchar, corrieron a la plaza, rompiendo nutrido fuego, el cual cesó a poco rato en vista de que los moros habían desaparecido.

Disposiciones adoptadas.

Desde los primeros momentos, el batallón Disciplinario recibió orden de estar preparado, poniéndose sobre las armas para marchar al campo al primer aviso.

El de Ingenieros, con todos sus oficiales y una brigada de penados salía hacia el río para tender un puente, cuya operación quedó terminada a las últimas horas de la tarde, constando de siete tramos con una longitud de cuarenta metros.

Al hacer los trabajos de este puente han estado a punto de perecer arrollados por la corriente impetuosa del río, un capitán del cuerpo de Ingenieros y cuatro soldados del mismo. Afortunadamente se los prestaron oportunos socorros, siendo salvados sin lesión alguna.

El capitán de estado mayor, señor Suárez Inclán, recibió órdenes para ir a Sidi Guariax con algunos números de caballería, con objeto de ponerse al habla con el bajá del campo, y notificarle lo que con los de Mazza estaba sucediendo. Este valeroso oficial no pudo cumplir su cometido, porque al llegar al río le cortó el paso la corriente, arrollando a uno de los soldados, al que recogieron sus compañeros, salvándole de una muerte cierta.

Los moros seguían entretanto su merodeo, aumentándose por momentos el número de aquellos, y creciendo a la par su entusiasmo y su audacia.

El procedimiento para recoger la madera era el siguiente: Con el agua de la cintura, cargaban en un carabo las maderas, y luego arrastraban a tierra aquella embarcación, para descargarla allí y trepar con los tablones por las vertientes del monte.

Es de presumir que los moros merodeadores pertenecen a la kábila de Mazza.

Los primeros disparos.

Visto que la caballería no podía cumplir allí su misión, retiróse esta fuerza y bajó de San Lorenzo una sección de infantería...

Después del mediodía se presentó a la vista del cuartel general al bajá del campo, acompañado por moros d'roy, pidiendo una entrevista con el general en jefe de nuestro ejército...

No sabemos lo que en ella pasaría, pero por la cara del bajá al terminar la audiencia, suponemos ocurriría, sobre poco más o menos, lo siguiente: Bajá.—Alah es grande, y él me castigue si no es hablo, cristiano, con verdad. Lo de hoy es obra no más de cuatro babucheros, y no hay que darle importancia; todos queremos la paz y hacemos protestas de ferviente amor a España.

General Martínez Campos.—Moro, no podemos tolerar la osadía de sus súbditos, y estamos dispuestos a castigarla. El desmán de hoy no ha sido pequeño, y grande será el castigo. (El bajá mira al general Macías como impetrando protección.)

General Macías.—No se por qué vengas a mí tu hisia, que me lo mandaba a este camp y sabes que no rigor los desmanes de los tuyos; hoy que mi general los castiga del mismo modo, por qué te extraña? El bajá, tras esto, se volvió a su camp, refuljando en su semblante la gran contrariedad que pesaba sobre su ánimo.

A las cuatro y media las guerrillas desplegadas en la falda de San Lorenzo, por la parte que mira al mar, vinieron a encontrarse hacia los carbos un grupo de moros decididos a llevarse las maderas que abandonaron por la mañana; y cumpliendo nuestras tropas las órdenes de romper fuego si volvían a traspasar aquellos los límites, hicieron algunos disparos sobre ellos, siguiendo a poco el fuego de cañón desde el mismo fuerte de San Lorenzo.

Una vez en dispersión los audaces rifloños, cesó el fuego que se había sostenido durante un cuarto de hora.

¿Hicieron fuego los moros?

Aunque se han visto algunos fogonazos en el sitio que ocupaban, es más de creer que se tratara de una colisión entre ellos mismos, que no una agresión a nuestras tropas, por cuanto no ha habido que lamentar la más leve desgracia.

Por la noche.

Desde que ocurrieron los primeros sucesos del día se dió orden a los encargados del reflector eléctrico, a fin de que estuviese dispuesto para alumbrar durante la noche los puntos del campo que se juzgara conveniente.

a más de 30 metros de distancia del sitio donde había caído.

El suspiro del moro.

Después del mediodía se presentó a la vista del cuartel general al bajá del campo, acompañado por moros d'roy, pidiendo una entrevista con el general en jefe de nuestro ejército...

No sabemos lo que en ella pasaría, pero por la cara del bajá al terminar la audiencia, suponemos ocurriría, sobre poco más o menos, lo siguiente: Bajá.—Alah es grande, y él me castigue si no es hablo, cristiano, con verdad. Lo de hoy es obra no más de cuatro babucheros, y no hay que darle importancia; todos queremos la paz y hacemos protestas de ferviente amor a España.

General Martínez Campos.—Moro, no podemos tolerar la osadía de sus súbditos, y estamos dispuestos a castigarla. El desmán de hoy no ha sido pequeño, y grande será el castigo. (El bajá mira al general Macías como impetrando protección.)

General Macías.—No se por qué vengas a mí tu hisia, que me lo mandaba a este camp y sabes que no rigor los desmanes de los tuyos; hoy que mi general los castiga del mismo modo, por qué te extraña? El bajá, tras esto, se volvió a su camp, refuljando en su semblante la gran contrariedad que pesaba sobre su ánimo.

A las cuatro y media las guerrillas desplegadas en la falda de San Lorenzo, por la parte que mira al mar, vinieron a encontrarse hacia los carbos un grupo de moros decididos a llevarse las maderas que abandonaron por la mañana; y cumpliendo nuestras tropas las órdenes de romper fuego si volvían a traspasar aquellos los límites, hicieron algunos disparos sobre ellos, siguiendo a poco el fuego de cañón desde el mismo fuerte de San Lorenzo.

Una vez en dispersión los audaces rifloños, cesó el fuego que se había sostenido durante un cuarto de hora.

¿Hicieron fuego los moros?

Aunque se han visto algunos fogonazos en el sitio que ocupaban, es más de creer que se tratara de una colisión entre ellos mismos, que no una agresión a nuestras tropas, por cuanto no ha habido que lamentar la más leve desgracia.

Por la noche.

Desde que ocurrieron los primeros sucesos del día se dió orden a los encargados del reflector eléctrico, a fin de que estuviese dispuesto para alumbrar durante la noche los puntos del campo que se juzgara conveniente.

A san Lorenzo se comunicó que tomara puntería hacia los carbos, avisándole que el reflector alumbraría el campo una vez cerrada la noche.

Con efecto, el reflector se encendió algo después de las siete, apagándose a poco en vista de que nada ocurría. La noche, hasta las horas de la madrugada, en que cerramos esta edición, ha continuado en completa tranquilidad.

Resúmen y consideraciones.

Los disparos de cañón hechos sobre el enemigo, son: once de San Lorenzo, por la mañana; tres del mismo fuerte, por la tarde, y cuatro del torreado de las Cabras, al medio día.

El espíritu de las tropas es excelente y la confianza en los jefes, absoluta. Los sucesos de ayer carecen en el fondo de importancia; se trata solo de cuatro desaharrapados que en cualquier otra ocasión hubieran pasado casi desapercibidos.

A pesar de todo, es un síntoma para apreciar las circunstancias en que se encuentra Melilla con la intranquila vecindad de esos rifloños.

Ayer mañana un centinela del penal disparó su justo sobre un moro recluso que intentó evadirse de la prisión tratando de escalar una de las tablas.

Esta moro era uno de los dos últimos refugiados en la plaza, de que dice cuenta hace pocos días y autor, según se dice, de algunas fechorías en su kábila.

En esta región, con gran frecuencia los crímenes. Anoche, en el partido de Montaguado, rieron dos hombres, resultando muerto de un tiro en el pecho Mariano Munuesa, y herido gravemente el otro individuo llamado José Martínez, que sufrió nueve puñaladas y recibió además un proyectil de arma de fuego.

La cuestión que originó este hecho surgió de un asunto insignificante. En este momento ha sido herido gravemente de una puñalada en el pecho Manuel Vidal, por otro sujeto a quien reclamaba una deuda.

Una detención. Sevilla 23, 10. La policía ha detenido a un sujeto llamado Eulogio Vázquez, llegado de Barcelona, y a quien reclamaba la primera autoridad civil de dicha provincia.

Se le han encontrado papeles que le comprometen y cierta cantidad de dinamita.—Santigoa.

PREMIADOS CON 2500 PESETAS

Table with 2 columns: Premios (Prizes) and Montos (Amounts). Lists various prize amounts and their corresponding numbers.

encuentra Melilla con la intranquila vecindad de esos rifloños.

Ayer mañana un centinela del penal disparó su justo sobre un moro recluso que intentó evadirse de la prisión tratando de escalar una de las tablas.

Esta moro era uno de los dos últimos refugiados en la plaza, de que dice cuenta hace pocos días y autor, según se dice, de algunas fechorías en su kábila.

SERVICIO TELEGRAFICO

propio de LA CORRESPONDENCIA NACIONALES

Un muerto y dos heridos. Murcia 23, 11.5 t. De poco tiempo a la fecha se repiten en esta región, con gran frecuencia los crímenes.

Anoche, en el partido de Montaguado, rieron dos hombres, resultando muerto de un tiro en el pecho Mariano Munuesa, y herido gravemente el otro individuo llamado José Martínez, que sufrió nueve puñaladas y recibió además un proyectil de arma de fuego.

La cuestión que originó este hecho surgió de un asunto insignificante. En este momento ha sido herido gravemente de una puñalada en el pecho Manuel Vidal, por otro sujeto a quien reclamaba una deuda.

Una detención. Sevilla 23, 10. La policía ha detenido a un sujeto llamado Eulogio Vázquez, llegado de Barcelona, y a quien reclamaba la primera autoridad civil de dicha provincia.

Se le han encontrado papeles que le comprometen y cierta cantidad de dinamita.—Santigoa.

DE LA AGENCIA FABRA

Buenos Aires 22.—Recibido el 23. (Servicio especial de la Agencia Fabra). Precio del oro en el día de ayer 320. Montevideo 22.—Recibido el 23. Según noticias de Desterro el combate que se trabó en el Río Itajahú entre los marineros insurrectos y el ejército de Peltocho hubo 400 muertos.

Las fuerzas del gobierno se apoderaron del buque Meteor, y fusilaron la tripulación. París 22.—Recibido el 23. El periódico La France dice que es de temer una ruptura comercial con España, en cuyo caso los primeros en sufrir sus consecuencias serán los operarios de las fábricas francesas.

Las sesiones de las Cámaras han quedado suspendidas hasta el día 27. Roma 22.—Recibido el 23. La Cámara de diputados ha aprobado el convenio comercial con España. En seguida ha suspendido sus sesiones hasta el 26 de enero próximo.

En el Senado se ha aprobado por 102 votos contra 10, el nombramiento de una comisión encargada de examinar a algunos de los senadores está comprometido en los asuntos relacionados con la cuestión de los Bancos. San Petersburgo 22.—Recibido el 23. El emperador de Rusia está ligeramente enfermo.

Roma 23. Se han recibido noticias de Massauah, diciendo que 10000 derviches trataron de atacar el fuerte de Agordat. Las tropas italianas rechazaron la agresión después de dos horas de combate. Los derviches han tenido numerosas bajas, en su mayoría jefes.

Roma 23. Según los últimos despachos recibidos de Massauah, en el combate librado en Agordat los italianos han sufrido la pérdida de un capitán y dos tenientes, un alférez y un centenar de soldados, en su mayor parte indígenas.

Perpignan 23. Las autoridades han concedido la extradición del súbdito italiano reclamado por el gobierno español como complicado en el atentado anarquista del Liceo de Barcelona.

Dicho sujeto ha sido conducido por la policía francesa para entregarlo a las autoridades de Barcelona. Ha sido firmado el tratado de comercio austro-romano.

EL REINTEGRO... EN LO DE AFRICA

Es el último recurso de las grandes esperanzas defraudadas, de los sueños fantásticos evaporados, el reintegro; recobrar modestamente el billete de quinientas pesetas arrojado, el realzado a las mas perentorias necesidades.

Eso que hoy deseca cada español para sí en la lotería de Navidad, eso desean todos los españoles en esa otra lotería que hemos jugado con gran desventaja, en el conflicto de Melilla. También aquí nos contentaríamos con el reintegro.

¡Oh! ¡Si nos reintegrásemos del dinero gastado, si no malgastado, en una aventura sin salida posible! ¡Quién se acordaría de Gurugú si en las agotadas arcas del Erario volvieran a entrar aquellos millones que se habían ahorrado, llevando el hambre y la desesperación a centenares de familias!

¿Tal vez de eso nos reintegrásemos; de otra cosa es más difícil que obtengásemos reintegro. ¡Nos reintegrásemos de aquella fama de gravedad circunscripta, de invencible tenacidad que formaba la aureola de nuestras tradiciones, que sellaba la fisonomía del español en la historia de las naciones?

Todo ha contribuido a poner en grave riesgo de perderse este legado de nuestros padres; un gobierno debilitado por sucesos anteriores, con prensa mal informada y degradadamente inspirada, instrumentos poco diestros de la mal expresada voluntad de los gobernantes, hasta con objetivo poco digno de la grandeza de una nación, y realmente inasequible, todo, todo ha venido a presentarnos a los ojos de los pueblos de Europa bajo un aspecto nuevo, bajo un aspecto que no es real, que no merecemos. Nunca el español ha visto ejércitos donde solo había rebano de carneros; nunca ha desistido de una empresa por difícil, ni por sangrienta, ni por gosa. Y si ahora se ha visto hazaña de nuestros silentos dones no la culpa ha sido de cualquiera menos del pueblo verdadero, del que en sus sublimes intuiciones comprende siempre la realidad de las cosas. Si tras mucha alharaca se ha cejado pronto, no es veracidad, no es a tonía, no es cansancio; es, por el contrario, triunfo plausible de la verdadera opinión sobre la opinión falseada.

Reintegrásemos en el nombre, en la fama bien merecida que nos hemos ganado en muchos siglos de accidentada historia, deben concurrir todos nuestros esfuerzos.

¿Veremos quienes son los hombres capaces de dar a su patria este reintegro? En la última sesión celebrada por la junta directiva de la Sociedad de Autores, Compositores y Editores de Música, ha sido nombrado por unanimidad director gerente interino de la misma, el socio fundador accionista D. Benito Zozaya y Guillén.

Agotados los 3.000 ejemplares de la primera edición de la Cartilla Vintícola, de que es autor el catadrático del Instituto Agrícola de Alfonso XII, obra premiada con el primer premio en concurso público, abierto por el

ministerio de Fomento, y con modales de oro por la Sociedad Española de Viticultura y Enología, se ha puesto a la venta en las principales librerías la segunda edición de tan útil libro.

El próximo lunes, primer día de Pascua, se dará una novillada en la Plaza de Toros de esta corte, lidiándose cuatro toros, dos de las señoras hijas de Aleas y dos de D. Gregorio Modrano, por las cuadrillas del Manolo Obregón y Aranzese.

De paso por esta corte Mlle. Mirella, ha sido contratada para una actuación en su globo Observateur, haciendo ejercicios gimnásticos en las anillas volantes que del globo penden. Tomarán parte también los celebrados saltadores árabes, reconocidos como los primeros del mundo, y sin competencia en su ejercicio.

NOTICIAS DEL TEATRO REAL. La empresa del regio coliseo hubiera deseado no dar función hoy domingo, según la costumbre establecida en el día de Nochebuena; pero por la casualidad de ser día de fiesta y no poder darla el lunes, festividad de la Pascua, según está establecido, ha preparado para hoy un espectáculo lo que, por su brevedad y factura, se acomode a la festividad del día. Se cantará la ópera en tres actos de los hermanos Ricci *Frisino y la Cometa*, interpretada por la Sra. Gargano los Sres. Baldelli, Pini Corsi, Tanci, etcétera.

La representación dará principio a las ocho de la noche, y corresponde al turno segundo, siendo la 47 de abono. El debut del tenor Duc tendrá lugar el martes con la ópera *L'Ebra* y en el transcurso de la semana se cantarán las óperas *Meisfeldes* y *Amleto*.

La C. de maderas, Madrid (Argumosa 44, T 639) Bilbao, Santander, Gijón. Se ha verificado en el afortunado teatro Eslava la *reprisse* de la obra de gran espectáculo *Los voluntarios*, que tanta aceptación tuvo este verano en el Principe Alfonso. Por el éxito que alcanzó, parece que se se tratare de la obra, a pesar de las vertiginosas dimensiones del escenario de Eslava, en el que se hicieron prodigios para presentarla con todo el aparato que su argumento requiere.

Como la sala de este coliseo es reducida, no se pierde ninguno de los chistes en que abunda la obra. La ejecución fue maravillosa por parte de todos los artistas que trabajaron. Lucrecia Arana estuvo incomparable, como siempre, cantando y bailando además la jota coreada, que le hicieron repetir. Ripoll, Carrón, perfecto sargento, catalán, Carrión, de sacristán, y Curva, gracioso y por acabar la Nieves González, Ortas, Ibarrola, Zaldívar, Arana y Toha, contribuyeron al éxito de la función.

Entre los voluntarios vimos figurar preciosas señoras del coro, y entre comparsas y coristas salieron las evoluciones muy bien, hasta el extremo de tener que repetirlos entre atronadores aplausos. El maestro Rosich, dirigió muy bien la partitura. Muriel ha pintado un lindísimo telón alegórico a la guerra de Africa.

La empresa, en vista de la ovación que tuvo la citada zarzuela, la pone desde hoy dos veces en escena. D. Ramón Remacha, médico titular de la villa de Pítilas (Navarra), ha sido degollado bárbaramente en una manada de cerdos, por su suñora con tres hijos de corta edad. El agresor está preso.

El fundador de la compañía Madrileña de Urbanización se propone reunir en un album las opiniones, favorables y adversas a su proyecto, de la clase médica de Madrid, y son ya bastante, entre los más eminentes facultativos, los que han dado su parecer.

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del 25 de diciembre de 1893.

Table with 3 columns: Puestos (Positions), Núms. (Numbers), and Poblaciones (Populations). Lists various lottery positions and their corresponding numbers and populations.

Sorteo del 30 de diciembre de 1893.

Esta constará de dos series de 20000 billetes cada una, a precio de 50 pesetas el billete, divididos en 50 series de 400 billetes distribuyéndose a 1.01.000 pesetas en 142 premios para cada serie, de la manera siguiente: Uno de 14000; uno de 10000; uno de 5000; uno de 2000; uno de 1000; dos de 700; los 4000 lotes de 800; dos aproximaciones a 3000 y 2000 para el primero y segundo.

Table with 2 columns: Premios (Prizes) and Montos (Amounts). Lists various prize amounts and their corresponding numbers.

El Sr. Canseco, en unión de su esposa, ha salido para Tánger a fin de presenciar la inauguración del magnífico reloj de torre en aquella ciudad.

Previo a la oposición, ha sido nombrado canónigo doctor de la catedral de Jaén, el ilustrado presbítero D. Manuel de Torres Cobos.

Mañana lunes, a las doce de la noche se inaugurará en la casa misión de Tánger un magnífico reloj de torre, sistema Canseco.

Según carta que recibimos de aquella ciudad, varios moros contemplan admirados la referida instalación, que constituye un verdadero acontecimiento, pues será el primer reloj que se ha colocado en el imperio marroquí.

El vapor correo francés Saint Germain salió de Santander el 22 a las dos de la tarde, con destino a Coruña, Habana y Veracruz.

Ha llegado a Madrid, procedente de Melilla, nuestro querido amigo el director de La Época, señor marqués de Valdeiglesias.

Nos consta auténticamente que el general Martínez Campos tuvo un verdadero disgusto al saber que nuestras tropas habían por inadvertencia traspasado los límites del territorio nacional. El general en jefe tomó en el acto todas las medidas necesarias y suficientes para que no volviera a repetirse un suceso que no pueda favorecerse en manera alguna nuestra situación actual, y que, aunque sea muy poco, puede perjudicarla.

El ejército de Melilla tiene fuerza sobrada para pisar, ocupar y retener cuanto territorio rifinense se propusiere dentro de los límites de su condición. Por lo mismo, por la conciencia de su superioridad, no quiere el caudillo que le manda aparecer poco respetuoso de los derechos soberanos, no de las tablas, sino del sultán de Marruecos, el cual, hoy por hoy, debe ser tan respetable para los españoles como el presidente de la república francesa, o el emperador de Alemania, o la reina de Inglaterra.

Autorizadamente podemos afirmar que no ha existido en la cuestión de Melilla *ultimatum*, verdaderamente tal.

Lo que se ha comentado con aquel nombre han sido las demandas y reclamaciones del general Martínez Campos para la pacificación del territorio del Rif, reclamaciones que van cumpliendo: como el respeto y guarda del fuerte de Sidi Guariax en construcción, la destrucción de las trincheras por los mismos moros, la presencia de un destacamento de moros de rey que lagar pronto a Guaiata, y la prohibición impuesta a los moros de portar en nuestro territorio. Otra de las reclamaciones del general Martínez Campos fue la demarcación de la zona neutral, y en esto ignoto se está al presente, siendo precisa la presencia del sultán para resolverlo, porque tendrá que pagar los terrenos de la misma zona que son de la propiedad particular de algunas familias rifinenses.

Tal es el estado presente de la cuestión de Melilla.

El general Martínez Campos, con un patriotismo, un acierto y una previsión que merece todos los elogios del gobierno, está ahora tratando de afirmar las garantías para que ninguna de sus reclamaciones deje de cumplirse en el porvenir, y planteando la exigencia natural de la indemnización; y precisamente sobre la indemnización y sobre las garantías se dirigirá el *ultimatum* al sultán de Marruecos, cuando esté en Marruecos o en Fez, a fin de terminar las negociaciones diplomáticas y toda la cuestión pendiente.

Las autoridades francesas entregaran, por orden del gobierno de la República, al anarquista Rinaldi a los tribunales españoles.

El Sr. Moret conferenció anteayer por telégrafo con el general Martínez Campos acerca de la demarcación de la zona neutral de Melilla, conviniendo en todo, con el más perfecto acuerdo, el ministro y el general.

Los últimos telegramas oficiales de Melilla dicen que se han terminado las obras del fuerte de la Concepción.

En el hospital hay 232 enfermos. También se han habilitado ya los terrenos de campaña, habiéndose raciado las tropas con pan.

Al Sr. Sagasta le han hecho ayer la tercera operación en la pierna, con menos dolores que la vez anterior, encontrándose mucho mejor.

A las tres de la tarde ha conferenciado con el Sr. Puigcerdán, respecto a asuntos del ministerio de la Gobernación.

Es claro y sabido desde hace tiempo que el jefe del partido conservador Sr. Cánovas del Castillo, no crea conveniente la reunión de las Cortes, y que el partido liberal haya resuelto algunas de las cuestiones surgidas bajo su mando, y considera asimismo al Sr. Cánovas que no conduciría a nada útil la misma reunión del Parlamento, antes de dar definitiva solución a la cuestión de Melilla.

El lunes próximo, primer día de Pascua, asistirán los Sres. de Cánovas del Castillo, como todos los años a una comida de familia, que los impedirá aquella noche quedarse en casa y recibir a sus amigos.

El señor ministro de Hacienda se ha visto precisado a guardar ayer cama molestado por un fuerte catarro a consecuencia del cual se halla completamente afónico.

Por esta causa no ha podido conferenciar ayer mañana con los comisionados de las diputaciones vascongadas, a quienes han recibido los directores de Hacienda para explicar la ausencia del Sr. Gamazo.

Según telegrama recibido en el ministerio de Ultramar, ha abdicado el sultán de Joló en su legítimo sucesor. Este ha enviado al general Blanco

LOS ANARQUISTAS DE BARCELONA

En telegrama de Barcelona que recibimos a última hora nos dice nuestro corresponsal Sr. Figuerola: «Está descubierta toda la trama anarquista.

La guardia civil ha descubierto en una nueva situada en los alrededores de la población un laboratorio completo.

Se han hallado cuarenta bombas de hierro en forma de pera, varias garrafas con nitro glicerina y con ácido.

También había gran cantidad de pólvora, armas, manuales de Química, recetas de explosivos y varias metras y espaldas.

EDICION DE LA MAÑANA

SERVICIO TELEGRAFICO propio de LA CORRESPONDENCIA

NACIONALES

Diversas noticias.

Algeciras 23, 9 a. Procedente de Melilla llega a ésta el cañonero *Temerario*, el cual comunicó con el crucero *Reina Regente*, marchando a poco para Gibraltar.

Dícese que pasará después a Cádiz para recoger dinero con destino a la escuadra.

Al anochecer fondó el crucero *Isla de Luzón*, procedente de Tánger, donde entregó los pliegos con destino a Mohamed Torres.

Dícese que permanecerá mañana en esta repostando de carbón en el depósito de Isla Verde, saliendo después para Melilla.

Han marchado hoy 88 reservistas, licenciados del regimiento de la Reina. Llegó el patriarca de las Indias orientales.

En una lancha de vapor se trasladó a Gibraltar.

En ésta le esperaban varios sacerdotes.—*El corresponsal.*

Diversas noticias.

Cádiz 24, 1 m. El gobernador militar pasará mañana revista general de carceles.

Los cuerpos de la guarnición disfrutarán mañana de rancho extraordinario.

El lunes llegarán 30 aprendices marineros, procedentes del Ferrol. Pertenecen a la última leva y van destinados a la escuadra. Aquí embarcarán para Algeciras en el vapor *Gareta Vieja*.

Se hacen pruebas de velocidad con tiro forzado, el nuevo crucero *Marqués de la Ensenada*. Los resultados han sido excelentes.

En un vapor de la Gran Antilla ha fallecido un jornalero árabe llamado Emin Elchaurri. Embarcó en Barcelona y se dirigía a la Habana.

El Ayuntamiento resolverá favorablemente la reclamación de los pescadores contra los consumos.—*Noya.*

Industriales y comerciantes. Coruña 23, 8'35 n. El Centro Mercantil de ésta ha dirigido hoy una carta al presidente del Círculo Mercantil de Madrid advirtiéndole a la actitud de éste en la cuestión de los tratados.

Dicha carta la firman multitud de comerciantes e industriales, figurando entre ellos los más importantes y significados.

Estos protestan contra el *meeting* de Bilbao.—*El corresponsal.*

Las obras de la catedral. Sevilla 23, 10'15 n. Hoy se ha colocado la última piedra del alero de la bóveda reconstruida del cimborrio de la catedral, que se hundió en 1885.

Esta catástrofe hizo temer la total ruina del templo.

El arquitecto Sr. Fernández ha pagado hoy de su bolsillo particular el jornal a los obreros.

La bóveda reconstruida estaba adornada con banderas.

El vocal de las obras de la catedral, canónigo Sr. Alarcón, me ha asegurado que la Academia de San Fernando tiene aprobadas las bóvedas de las pequeñas capillas de San Cristóbal y Antigua.

Estas obras quedarán terminadas para noviembre del próximo año, abriéndose nuevamente al culto.—*Santigosa.*

DE LA AGENCIA FABRA Buenos Aires 23. (Servicio especial de la Agencia Fabra.) Precio del oro en el día de hoy, 329.

Roma 23. Asegúrase que el Papa, en su alocución al Sacro Colegio, con motivo de las festividades de Navidad, condenará las doctrinas anarquistas.

Londres 22. (Recibido el 23.) Ha fallecido el Sr. Stanhope, miembro del Parlamento y ministro que fue de la Guerra.

San Petersburgo 22. (Recibido el 23.) El cónsul continúa haciendo estragos. Ayer hubo 34 casos y 11 muertos; 166 coléricos se hallan actualmente en los hospitales de la capital.

Londres 22. (Recibido el 23.) El ministro de la República Argentina en esta corte ha comunicado oficialmente al gobierno británico la adopción por el Senado argentino del arreglo propuesto por la casa Rothschild al Dr. Romero, ministro de Hacienda de la República.

Hoy se promulgará en Buenos Aires la ley que rige la materia, empezando el 1.º de enero de 1894 el servicio nuevo de la deuda.

Paris 23. El periódico *La Política Colonial* publica últimas noticias de Siam, en que se afirma que ha empuerado el estado del rey, temiendo un desenlace funesto.

Washington 22. (Recibido el 23.) La discusión de la reforma arancelaria empezará el 4 de enero. Hay esperanzas fundadas de que la aprueben las Cámaras.

Buenos Aires 22. (Recibido el 23.) La extraordinaria sequía que reina en toda esta provincia causa perjuicios graves a la agricultura.

Viena 22. (Recibido el 23.) El príncipe D. Pedro de Aleántara de Orleans, hijo del conde de E. y de la ex-princesa heredera del Brasil, cuyo supuesto viaje a América dió últimamente lugar a tantos comentarios, ha salido esta mañana de Viena para París, donde pasará las fiestas de Navidad al lado de su familia.

Paris 23. Un repórter de esta Agencia ha interrogado a un alto personaje político, respecto a la actitud que el gobierno francés ha adoptado en la cuestión de las negociaciones arancelarias que se están llevando a cabo entre Francia y España.

Este ha contestado lo siguiente: «Mucho nos ha sorprendido el leer en varios periódicos españoles que Francia está en vietas de denunciar el *modus vivendi* con España.

Creo poder asegurar a usted que jamás ha tenido semejante intención el gobierno francés.

El *modus vivendi* le firmó para que cesara la aplicación de las tarifas máximas, que con perjuicio de las relaciones comerciales se estaba entonces aplicando desde hacía cuatro meses.

Mas al hacerlo así, Francia ni entendió ni quiso conceder su tarifa mínima, tan solo a trueque de la tarifa mínima española.

Si a la hubiera hecho, los productos franceses se hubieran encontrado

EDICION DE LA MAÑANA

en una situación de inferioridad evidente y no de igualdad con los productos españoles, ya que la segunda columna de la tarifa española constituye en realidad una tarifa de guerra.

Los obreros panaderos persistieron ayer en el descanso, como acuerdo firme de la junta directiva del gremio.

Los que pacíficamente respetaban el acuerdo, eran respetados por la autoridad; pero los que con sus predicaciones amenazaban ejercer coacción sobre los asociados, eran detenidos y entregados al juzgado de guardia.

Estos ascendían anoche al número de 68 y todos ellos ingresaron en la cárcel, incluso un tal Romo, que intentó fugarse rompiendo la cuerda con que iba atado, y se le detuvo nuevamente a poco de verse libre.

Entre detenidos y huelguistas pacíficos han suspendido los trabajos más de 200 obreros; pero todos estos han sido sustituidos por operarios de Administración militar, guardias de seguridad y de policía urbana que tienen este oficio y muchos que se emplean en trabajos de carga y descarga, reclutados por el gobernador de entre los que ayer fueron a pedir jornal a Vallehermoso.

Los dueños de las tahonas que se han quedado sin operarios dieron aviso al Sr. Aguirre y éste les mandó inmediatamente al personal necesario.

En una tahona de la calle de Sagovia han entrado a trabajar seis guardias de orden público.

El traje de faena es de lo más original que puede verse: calzoncillos, camiseta y delantal, y para sujetar éste, el cinturón con el revólver, *por si acaso*.

A última hora de esta madrugada, todas las tahonas fabrican el pan de cada día, y un poco más, por si el vecindario, temeroso de quedarse sin un preciso artículo, compra más del que acostumbra.

Además, hoy mandarán pan a Madrid los pueblos de Valloca, Leganés, Getafe, Barajas y Vicálvaro, y no mandan más, porque el gobernador telegraficó anoche para que reservaran las existencias de harinas hasta que se considere preciso el envío.

Con esto podemos asegurar que el conflicto está dominado, y que Madrid tendrá hoy y los días subsiguientes el pan que necesita.

LOS MILLONES DE NAVIDAD POR TELEGRAFO

Zaragoza 23, 5'16 t. La noticia de que esta población había sido favorecida por el premio mayor, se supo aquí a media tarde.

El entusiasmo en círculos y casinos fué indescriptible.

La ansiedad por conocer el número favorecido, mucho mayor, si cabe, que el entusiasmo.

El premio mayor ha caído en la carnicería de Comin, situada en la calle del Cuatro de Agosto.

Hallase muy distribuido entre los parroquianos de dicho establecimiento.

Esta ha tenido que cerrarse en seguida, porque la aglomeración de los participantes en la suerte era inmensa y reinaba entre ellos una alegría delirante.—*Fonderiva.*

Coruña 23, 8'30 n. Ha causado gran regocijo la noticia de que ha correspondido a esta capital el segundo premio de la lotería de Navidad.

Los dos millones pertenecientes al billete agraciado, están muy repartidos.

Sábese hasta ahora que un décimo solo está repartido entre 42 carabineros que prestan servicio en el puerto, y un capitán ayudante del mismo cuerpo.

Otro décimo lo tiene un maragato, llamado Tomás Pérez; otro, un sargento del regimiento de Zamora, llamado Florencio Balbuena, que tiene, lo mismo que el anterior, dadas infinitas participaciones.

Dícese que al corredor de esta plaza, D. Juan Pau, le han tocado 80000 duros.

Creiase de los primeros momentos que de los dos millones de los correspondientes a las operarias de la fábrica de Tabacos.

Excuso decir que esta noticia, esparcida entre las cigarreras, produjo un indescriptible alborozo; pero por desgracia resultó inexacta, y el desconsuelo de aquellas simpáticas operarias no reconoce límites.

El billete agraciado se vendió en la administración de la calle de San Andrés.—*El corresponsal.*

Cádiz 24, 12'15 m. En esta capital y pueblos de la provincia se han vendido 1573 billetes de la lotería jugada ayer.

El premio de 40000 pesetas, que ha correspondido a Cádiz, está repartido entre los clientes de la confitería de la señora viuda de E. Luque y Compañía.

En este establecimiento desde hace años daba participación en un número de la lotería de Navidad a los parroquianos que hacían compras en dicha casa.

Este año han estado afortunados.—*Noya.*

Según dice *El Resumen*, uno de los premios mayores, el 9261, premiado con 80000 pesetas, ha correspondido parte de él al Sr. Barros, director de Penales; a los hermanos Sres. Márquez, redactores de *El Correo*, y a don Antonio González, amigo particular de dichos señores.

MELILLA

(POR EL CABLE) (DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

MELILLA 23, 11'30 M. Destrucción de trincheras.—Tiro al blanco

Desde esta mañana muy temprano, 25 askaris mandados por un oficial moro, un teniente de estado mayor y otro de ingenieros destruyeron las trincheras situadas a la derecha de Sidi Guariax en territorio moro.

Los rifinenses pasan por el camino y contemplan indiferentes esta operación.

Treinta guardias civiles vigilan los límites para que nadie traspase nuestro campo.

Las fuerzas hacen ejercicio de tiro al blanco.

Se sigue repartiendo el Mañiser a algunos batallones que no lo tenían.

MARTOS DE LA FUENTE

DE LA AGENCIA FABRA

Melilla 23, 11'30 m.—Urgente. (Del corresponsal especial Sr. Sánchez.)

Desde esta mañana temprano, 25 askaris al mando de un oficial moro, y bajo la inspección de un teniente de estado mayor y de otro de ingenieros, empezaron a destruir las trincheras que levantaron con anterioridad los franceses a la derecha de Sidi Guariax y en territorio marroquí.

Los moros de la comarca contemplan con indiferencia esta operación llevada a cabo no por ninguno de los suyos, y si tan solo por los soldados del sultán.

El tiempo es inmejorable.

Melilla 23, 12'43 t. Se dice que un hijo del sultán ha llegado al Rif.

Hoy han vuelto a conferenciar con el general en jefe el bajá del campo y el secretario del príncipe Muley Jaraifa.

En el teatro Romea alcanzó éxito grande el estreno de la zarzuela en un acto *Guayabita*, original, el libro de D. Calixto Navarro, y la música, de los maestros Rubio y Alvarez.

El público celebró grandemente los chistes ingeniosos y las situaciones cómicas del juguete é hizo repetir casi todos los números de la partitura.

Al final de la representación fueron llamados a escena muchas veces los autores.

Anoche se verificó también el estreno de una obra de actualidad, titulada *La venida de Jesús a la estrella del rabo*, la cual obtuvo un éxito franco y justificado.

Contiene la obra muchísimos chistes, que el público celebró aplaudiendo muchos de ellos.

El número de los villancicos se repitió seis veces.

Se estrenó una decoración representada en la plaza Mayor.

En la ejecución se distinguieron los Sres. Corrales, Matras y Sita Cruz, y los Sres. Rufo, Solor y Corbelle.

Los autores de la letra, Sres. Merino y Fernández Caballero (hijo), y de la música, Sres. Alvarez y Chalon, fueron llamados a escena varias veces.

COMEDIA. Anoche se verificó en este teatro la *reprise* de la hermosa obra de Echeagaray, titulada *Martina*.

Como estaba anunciado, desempeñó el papel de Daniel Montoya el distinguido y notable aficionado D. Fernando Díaz de Mendoza.

El público, que era numeroso y muy selecto, aplaudió mucho al Sr. Díaz de Mendoza, que venció con rara discreción y acierto las innumerables dificultades que hay en la obra. Agradó mucho en el primer acto y alcanzó entusiastas aplausos en el resto del drama.

La escena del segundo acto con Mariana la interpretó con exquisito gusto.

El Sr. Echeagaray compartió los honores del palco escénico con los demás actores.

Ayer fué dada de alta en la casa de socorro del distrito del Hospicio, la señorita que hace bastantes días se arrojó a un patio de la casa en que habitaba en la calle de San Oropio.

En dicha casa de socorro ingresó con gran comoción de las vísceras y del cerebro, producida por la fractura del occipital, con hundimiento del hueso.

En la sesión que anoche celebró el Ayuntamiento, el Sr. Angulo dió cuenta de que desgraciadamente la huelga de panaderos era un hecho, pues existían ya algunas tahonas cerradas, y era, por tanto, necesario adoptar energéticas medidas para conjurar el conflicto.

Desde luego pedía autorización al Ayuntamiento para que el pan que venga elaborado de los pueblos inmediatos entrase libre de derechos en tanto durasen esas circunstancias.

El Sr. Menéndez Vega indicó que era necesaria la sanción de los asociados, y el señor alcalde manifestó que tal era su propósito, para lo cual era preciso tomar precauciones, como saber la cantidad y procedencia del que ingresaba, etc., etc., y después sería llegado aquel caso, y que quizá fuese también necesario vender el pan por cuenta del Municipio, que algunos alcaldes de pueblos lejanos habían ofrecido, y como sería necesario su inmediato abono, se hacía necesario se le autorizase para el gasto, de la partida consignada para imprevisos, y de cuando en cuando se daría cuenta tan pronto como el Ayuntamiento volviera a reunirse.

La propuesta fué aceptada por unanimidad.

Ayer por la mañana falleció en Madrid D. Jacobo Alvarez Capra, hijo del senador y consejero del Banco D. Manuel María Alvarez.

Ha muerto muy joven, en la flor de la vida, y cuando ésta le ofrecía un brillante porvenir.

Sus bellas prendas de carácter, su laboriosidad y honradez le habían conquistado generales simpatías.

Así es que su muerte ha sido muy sentida.

Era en la actualidad presidente de la junta sindical del colegio de Agentes de Cambio, y había pertenecido al Ayuntamiento de Madrid y desempeñado con acierto el cargo de teniente de alcalde.

Enviamos a su distinguida familia la más sincera expresión de nuestro pésame.

Se han continuado las noticias que circularon ayer respecto a que habiendo resultado dos moros muertos y cinco heridos a consecuencia del fuego de los últimos días, y habiendo impuesto Jaraifa una multa de 80 duros diarios a los moros de Mazura hasta que entreguen los tablones robados, el gobierno entiende que con esto están suficientemente castigados.

Han dicho algunos periódicos, en son de censura para las oficinas del gobierno civil, que desde hace ocho días se hallaba en el cuarto negociado de aquel centro un expediente incoado por un ex empleado de la Diputación provincial, en alzada del acuerdo que determinó su cesantía.

Hemos tenido ocasión de ver el referido expediente, y por lo tanto, nos consta que no hace ocho días que tuvo ingreso en aquel negociado, donde se registró con fecha 21 del mes actual, el mismo día que se recibió en el gobierno civil.

No es mucho, pues, que dicho expediente no haya sido despachado en las cuarenta y ocho horas que habían transcurrido cuando los periódicos que del asunto han tratado se quejaban de la demora en el despacho.

El antiguo alcalde del barrio de Sagovia ha cedido al ilustrado y virtuoso cura párroco de Santa María, señor Quintana, la cantidad de 300 pesetas, procedentes de la testamentaría del marqués de Monroy, a fin de que las distribuya entre las familias necesitadas de dicha localidad, toda vez que el mencionado alcalde no puede ocuparse con el detenimiento debido de tan caritativa misión, por encontrarse en su esposa recientemente sacramentada.

MELILLA 23, 11'30 M. Destrucción de trincheras.—Tiro al blanco

Desde esta mañana muy temprano, 25 askaris mandados por un oficial moro, un teniente de estado mayor y otro de ingenieros destruyeron las trincheras situadas a la derecha de Sidi Guariax en territorio moro.

Los rifinenses pasan por el camino y contemplan indiferentes esta operación.

Treinta guardias civiles vigilan los límites para que nadie traspase nuestro campo.

DE LA AGENCIA FABRA

Melilla 23, 11'30 m.—Urgente. (Del corresponsal especial Sr. Sánchez.)

Desde esta mañana temprano, 25 askaris al mando de un oficial moro, y bajo la inspección de un teniente de estado mayor y de otro de ingenieros, empezaron a destruir las trincheras que levantaron con anterioridad los franceses a la derecha de Sidi Guariax y en territorio marroquí.

Los moros de la comarca contemplan con indiferencia esta operación llevada a cabo no por ninguno de los suyos, y si tan solo por los soldados del sultán.

El tiempo es inmejorable.

Melilla 23, 12'43 t. Se dice que un hijo del sultán ha llegado al Rif.

Hoy han vuelto a conferenciar con el general en jefe el bajá del campo y el secretario del príncipe Muley Jaraifa.

En el teatro Romea alcanzó éxito grande el estreno de la zarzuela en un acto *Guayabita*, original, el libro de D. Calixto Navarro, y la música, de los maestros Rubio y Alvarez.

El público celebró grandemente los chistes ingeniosos y las situaciones cómicas del juguete é hizo repetir casi todos los números de la partitura.

Al final de la representación fueron llamados a escena muchas veces los autores.

Anoche se verificó también el estreno de una obra de actualidad, titulada *La venida de Jesús a la estrella del rabo*, la cual obtuvo un éxito franco y justificado.

Contiene la obra muchísimos chistes, que el público celebró aplaudiendo muchos de ellos.

El número de los villancicos se repitió seis veces.

Se estrenó una decoración representada en la plaza Mayor.

En la ejecución se distinguieron los Sres. Corrales, Matras y Sita Cruz, y los Sres. Rufo, Solor y Corbelle.

Los autores de la letra, Sres. Merino y Fernández Caballero (hijo), y de la música, Sres. Alvarez y Chalon, fueron llamados a escena varias veces.

COMEDIA. Anoche se verificó en este teatro la *reprise* de la hermosa obra de Echeagaray, titulada *Martina*.

Como estaba anunciado, desempeñó el papel de Daniel Montoya el distinguido y notable aficionado D. Fernando Díaz de Mendoza.

El público, que era numeroso y muy selecto, aplaudió mucho al Sr. Díaz de Mendoza, que venció con rara discreción y acierto las innumerables dificultades que hay en la obra. Agradó mucho en el primer acto y alcanzó entusiastas aplausos en el resto del drama.

La escena del segundo acto con Mariana la interpretó con exquisito gusto.

El Sr. Echeagaray compartió los honores del palco escénico con los demás actores.

Ayer fué dada de alta en la casa de socorro del distrito del Hospicio, la señorita que hace bastantes días se arrojó a un patio de la casa en que habitaba en la calle de San Oropio.

En dicha casa de socorro ingresó con gran comoción de las vísceras y del cerebro, producida por la fractura del occipital, con hundimiento del hueso.

En la sesión que anoche celebró el Ayuntamiento, el Sr. Angulo dió cuenta de que desgraciadamente la huelga de panaderos era un hecho, pues existían ya algunas tahonas cerradas, y era, por tanto, necesario adoptar energéticas medidas para conjurar el conflicto.

Desde luego pedía autorización al Ayuntamiento para que el pan que venga elaborado de los pueblos inmediatos entrase libre de derechos en tanto dur

